

收藏·洛阳

□ 见习记者 杨玉梅 记者 孟国庆 文/图

保险票证里的“兴趣人生” (下)

旧保单承保新业务

新中国成立第20天,第一家也是当时唯一一家保险公司——中国人民保险公司成立了。

张天福保存着一张珍贵的保险单,这张保单的签发日期为1949年11月14日,是中国人民保险公司成立后不足一个月时签发的。

该保单很有特色,它有别于中国人民保险公司一些早期保单。这张保单虽说是中国人民保险公司签发的,用的却是民国时期太平洋保险股份有限公司的旧保单,在印有太平洋保险股份有限公司名称的地方覆盖了一个纸条,上面印有双勾线的红色黑体字“中国人民保险公司”。

此保单为抄件,大小为28厘米×20厘米,被保险人为荣兴花号,投保的货物为莲子,险种为轮船运输险,签发人为中国人民保险公司华中区公司副经理钱家高。

张天福分析说,可能是那时候中国人民保险公司刚刚成立,还没有设计出标准字、企业标志和标准保单,就借用旧保单承保新业务。

渐渐消失的“旧”保险公司

中国人民保险公司成立后,解放前的一些“旧”保险公司渐渐退出历史舞台。它们是怎样逐渐淡出的呢?

张天福的藏品显示:由于当时国家实行全行业公司合营,对民族企业实行支持和保护,对外资企业实行限制和利用并重的政策,因此外商保险公司的直接业务越来越少,陆续申请停办,退出了中国市场。

与此同时,国家开始推动“公私合营”,保险公司也不例外。在上海,多家保险公司被合并成太平和新丰两家公司,不久,这两家公司又被合并成“太平保险公司”。这家公司虽然有私人的股份,但是由中国人民保险公司控股,并且不再经营国内保险业务,专门办理国外保险业务。

就这样,通过一步步的“合营”,中国国内保险业务开始了由中国人民保险公司独家经营的局面。

虽然处于垄断地位,但是,相应的保险



与保险有关的藏品。

宣传工作并没有停止过,因为人的意识和习惯是很难改变的。那会儿,普通民众对保险的认识还很模糊。

当时出现最多的“广告”其实只是一些宣传画,这些宣传画从繁华的都市一直张贴到偏远的村落。

投保也得“组团”

那么,当时的保险业务是怎么办理的呢?张天福保存了一整套洛阳水泥制品厂的保险单据,让我们得以还原当时保险业务办理流程。

当时,中国人民保险公司“挂靠”在中国人民银行,它在洛阳也设有支公司。

张天福的这套保险单据包括:保险公司宣传材料、保险公司出具的介绍信、保险单、参保人员表、分户卡单以及水泥制品厂员工徽章。

保险公司的一名业务员,先持介绍信和保险宣传单到了水泥制品厂,推销保险产品——职工团体火险;水泥制品厂同意参保后,为员工统一办理参保手续,所以就有了那份参保人员表。

如果某个参保员工需要理赔,总不能老翻这份参保人员表吧,那么,怎么证明员工“被保险人”这个身份呢?

好办。

每个参保员工都发有一张单独的凭证,也就是分户卡单。

吃大锅饭 不再需要保险公司

中国人民保险公司在发展到1959年时,出现了断点。这一年,国内保险业务停办。这一停,就是19年。

张天福说,保险业务停办,是因为开始“吃大锅饭”了。

保险公司是干什么的?是防备意外的。现在好了,吃喝拉撒国家全包了,还要保险公司干什么?

直到1978年,国务院根据国家经济体制改革和对外开放的需要,恢复了国内保险业务,中国人民保险公司才逐渐恢复了在全国各地的分支机构。

我国保险业务量增速明显,保险业务范围也不断扩大。随着业务范围扩大,中国人民保险公司逐渐派生出多家保险公司。到现在,加上外资公司,国内市场上共有保险公司120多家。

自行车也能上保险

改革开放之后,保险公司的险种越来

越丰富,从张先生的藏品中可以看到有家庭财产保险、电视保险、机动车保险等等,险种不仅多,而且越来越细化。

在张天福收藏的这一时期的保险单据中,最引人瞩目的是自行车保险。它的票面为淡蓝色,中间有一个椭圆形的白色区域,画着一辆26式自行车。

那时,自行车是家庭中标准的“大件”,上保险是必须的。

在洛阳,保险也逐渐渗透到人们生活的方方面面。这时的保险已不单针对人身、财产等种类,保险范围与现在已经没有明显差别了。

张天福的藏品中,有几张20世纪50年代洛阳到嵩县的汽车票,票上明确注明“代收保险费五分”。洛阳20世纪90年代的旅游景点门票也附有旅游保险凭证,1元旅游门票的保额是5000元。

此时,保险公司做广告已经不仅仅局限于报纸上面文字类的广告,形式非常多样,广告形式也与现在的广告十分接近,包括广告标题、广告文案、广告图画以及广告对象等方面的内容,还出现了月历牌广告等。

收藏过程也是学习的过程

在张天福家,我们还看到许多与保险有关的信封、扑克牌、徽章、挂历、字画等。丰富的藏品,件件都凝结着张先生对保险事业的一腔热爱。

忆起与保险票证的结缘过程,张天福说:“我收藏保险票证不是偶然,因为我自己就是一名老保险人。”

在从事保险业务之前,张天福曾是一名军人,服役于狼牙山五壮士所在的广州军区某部。

1981年,他退伍回到洛阳,进入保险公司工作。工作期间,张天福接触到了各种各样的保险票证,引起了他的极大兴趣。从1984年起,张天福开始有意识地收藏保险票证。

从此,张天福就像着了迷一样,只要看到和保险有关的东西,票证也好,邮票也好,报纸书籍也好,他都会收藏起来。

通过收藏,张天福认识了许多藏友,大家平时会相互交换手中的藏品,共同品鉴,共同把玩。

“收藏不仅仅是兴趣,更是一个自我充实和提高的过程,你的藏品越多,对相关知识的了解也就越多,对生活的理解也就越深刻,因为每一件藏品背后都有一段故事,每一件藏品都是社会发展的缩影。”张天福说。

收藏参考

银辅币收藏

正逢其时

这两年来,钱币市场涨势喜人,当人们把目光都聚焦在第三、第四套人民币和现代金银币等热门品种的时候,在不经意间,原先不太为人重视的“袁大头”等老银币板块的价格却出人意料地上涨了一倍多,尤其是一些存世量较少的珍稀老银币涨幅更是惊人。

银辅币别具特色,价廉物美

老银币上佳的市场表现激发了越来越多场外投资者的关注,但收藏老银币毕竟不像收藏邮票那么简单,其间还是有不少窍门的,要加强学习,要多看实物,要了解和熟悉各种银币的发行背景、品种名称、版别特征、存世数量、价格高低、真伪辨别等要素。



众所周知,我国老银币的面额有半毫(伍分)、壹毫(壹角)、贰毫(贰角)、半圆(伍角)和壹圆五

种。壹圆面额的银元虽说在现阶段涨幅巨大,但一些别具特色的半毫、壹毫、贰毫银辅币的收藏价值同样也不可忽视,作为问世已近百年的银币佳品,银辅币小巧玲珑,价廉物美,其收藏价值实际上丝毫不比壹圆面额的银元差多少。

珍稀品拍场受宠,普通品值得关注

其实,有些独具慧眼的集币者早在10多年前就已先行一步收藏银辅币了,这从1997年3月上海国际商品拍卖有限公司钱币拍卖会上就可证明,当时一枚光绪元宝江南戊戌壹角,成交价为800元;江南癸卯贰角(无花),成交价为1700元;吉林省造戊申壹角,成交价为3050元;光绪丁未壹角大清银币样币,成交价竟高达9900元,该价格在当时可换180枚“袁大头”银元(当时“袁大头”售价仅为55元),珍品银辅币受宠程度由此可见一斑。到了2007年中国嘉德春季拍卖会“金银锭、金银币、古钱”专场,各种银辅币的成交业绩更为可观,如一枚1898年湖南省造光绪元宝一钱四分四厘,成交价为14000元;丁未(1907年)光绪年造大清银币壹角,成交价为22400元;1899年浙江省造光绪元宝(隶书)一钱四分四厘,成交价高达23520元,银辅币已一跃成为钱币拍卖会上不可或缺的常见品种。

虽说近年来一些珍稀的银辅币涨幅较大,但总体来说目前还有许多收藏价值较高的银辅币的售价仍然不高,不少低档银辅币的价格甚至比一些发行量巨大的流通纪念币还要低。(新华)

交通附加险



自行车保险



家庭财产保险

